

# 美「911」15周年 恐襲成「內憂」

今日是美國「911」恐襲15周年，雖然當局多年來加強打擊恐怖主義，但仍無法徹底消除恐襲威脅。有分析認為，縱使美國有力應對大規模恐襲，但由於恐怖網絡分散及通訊技術先進，當局難以打擊小規模及本土恐襲。民調亦顯示，40%美國受訪者認為，相比15年前，恐怖分子更有能力發動針對美國本土的襲擊。

## 難防網上極端主義散播

美國時任總統布什在「911」恐襲後發動反恐戰爭，試圖殲滅「基地」及塔利班。雖然這兩個組織勢力有所減弱，但「伊斯蘭國」(ISIS)近年冒起，不但佔據伊拉克及敘利亞廣泛地區，甚至向其他國家「輸出」恐怖主義。喬治華盛頓大學網絡及本土安全中心主任奇盧福指，美國近期出現不少本土襲擊

者，包括佛羅里達州奧蘭多夜店恐襲案及加州聖貝納迪諾縣槍擊案，均令反恐部門防不勝勝，「威脅仍然存在，部分情況更複雜」。

喬治華盛頓大學「極端主義計劃」數字顯示，最少102名極端分子因觸犯與ISIS有關的罪行，在美國被起訴，大部分均是在網上接觸極端思想。美國國家反恐中心(NCTC)主任拉斯馬森表示，恐怖分子利用手機應用程式及加密程式，逃過情報部門監察，導致反恐工作愈來愈難。

美國聯邦調查局(FBI)局長高銘表示，當局有信心在伊拉克及敘利亞擊敗ISIS，但無法徹底消除極端分子的威脅，「ISIS被瓦解後，後續影響仍會在未來5年困擾FBI」。

美國國務院昨日提醒美國公民小心恐襲威脅，並呼籲他們注意個人安全。

■法新社



## 美國會通過 911遺屬可控沙特

在美國「911」恐襲15周年前夕，美國眾議院前日一致通過俗稱「911法案」的《法律制裁恐怖主義贊助者法案》(JASTA)，容許「911」受害者家屬控告被指涉及「911」襲擊的沙特阿拉伯，由於參議院早前已通過，法案將交總統奧巴馬簽署生效。白宮前日再次重申會否決

法案，但只需參眾兩院2/3議員同意，便可推翻奧巴馬的否決令。

## 「若沒屠殺他國 便無懼立例」

民主、共和兩黨議員均促請奧巴馬簽署法案。得州民主黨議員多格特指沙特「滿手鮮血，可能是『911』死難者的鮮血」，指華府不應阻撓受害者家屬尋找真相。得州共和黨議員特德·波也指，華府應更關注受害者家屬而非外交關係。

奧巴馬早已表明會否決法案，反對法案的人士亦擔心外國政府會照辦。烹飪對美國。但「911」受害者家屬法律制裁恐怖主義聯盟主席斯特拉達指，美國若沒資助恐怖主義及屠殺他國人民，根本不用擔心外國政府訂立類似法例。

美國當局在世貿遺址重建的世貿中心一號大樓已於前年啟用，聯邦政府紐約市辦公室前日遷回大樓。美國國土安全部長在儀式上稱，這標誌着「我們決心向前邁進」。

■法新社/美聯社

## 美俄達停火協議 擬設聯合指揮中心



### 停火協議部分重點

- 提供7日時間容許人道救援物資進入阿勒頗
- 交戰各方撤出阿勒頗市中心，並在當地設立「非軍事區」
- 協議生效後一周，美俄會設立聯合指揮中心，分享情報以協調空襲行動
- 俄羅斯會確保敘利亞政府軍戰機不會轟炸反對派控制地區
- 美國會要求反對派武裝與「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織劃清界線
- 長遠目標是尋求敘政府與反對派重啟對話

美聯社



敘利亞內戰持續逾5年，至少造成多達50萬人死亡，無數人流離失所。美國國務卿克里及俄羅斯外長拉夫羅夫前日起在瑞士日內瓦會面，經過逾13小時的馬拉松式談判後，昨日終於就敘利亞停火協議達成共識，希望能為敘政府及反對派武裝恢復和談、結束內戰鋪路。停火協議將於明日起生效，美俄更稱若停火令取得成效，兩國會加強在敘利亞的軍事合作，包括聯手空襲「伊斯蘭國」(ISIS)及「基地」等極端組織的據點。

調空襲區內恐怖組織。

### 俄空襲反對派據點29死

拉夫羅夫表示，俄美就促進敘利亞停火達成一致意見有重大意義，也是一個具體可行的計劃，克里則形容停火協議有力成為敘內戰一個「轉捩點」。拉夫羅夫稱協議已獲敘總統巴沙爾表示認可，但由於協議內容牽涉政權過渡等「敏感細節」，俄美均同意不會公開協議細節。

### 或聯手轟炸極端組織

克里及拉夫羅夫昨日凌晨在日內瓦召開聯合記者會，宣佈就停火協議達成共識。根據協議，敘政府軍會停止轟炸反對派武裝，亦會放緩針對反對派控制地區的封鎖，容許人道救援組織進入；而反對派武裝在停止攻擊政府軍目標的同時，也要與敘境內恐怖組織「保持距離」。若停火協議能維持一周，美俄會加強在敘軍事合作，包括設立聯合指揮中心，協

■美聯社/路透社/法新社



## 派薄餅伏特加 俄外長慰勞記者

美俄就敘利亞停火協議的馬拉松式會談歷時逾13小時，俄羅斯外長拉夫羅夫等候美國國務卿克里答覆時，先後3度進入記者的房間，並帶來薄餅及伏特加慰勞記者，稱這是美俄代表送給他們的禮物。

### 讓記者久等 籲怪責克里

克里在會議舉行期間一度要求中止9小時，以便他與華盛頓官員商討協議內

容。拉夫羅夫不欲乾等，於是多次進入一眾記者等候的房間，在第一次時便向記者表明，他們應就此怪責克里，又指不相信會等這麼久。

1小時後，拉夫羅夫帶來薄餅再到記者房，稱這是美國代表的禮物。當記者們吃下薄餅後，拉夫羅夫第3度走進記者房間，拿來兩瓶伏特加，並稱：「薄餅是美國代表的，而今次是俄羅斯代表的。」

■路透社/今日俄羅斯



## 譴責核試 安理會擬新議案制朝

朝鮮前日進行第5次核試，惹來各方譴責。聯合國安理會同日召開緊急閉門會議，並於會後發表聲明，同意立即制訂對朝鮮的新制裁措施。

會議應日本、韓國及美國要求召開，安理會同意根據聯合國憲章第41條，開始草擬制裁朝鮮的新決議案。基於安理會通過新決議案一般需時3周，估計最快月底推出新決議，成為安理會歷來針對朝鮮核試的第8個決議。

### 朝批朴槿惠「骯髒妓女」

中國駐聯合國大使劉結一在會後未有回應中方是否支持制裁朝鮮，他表示中方反對朝鮮進行核試，相信現時最重要的是合作確保朝鮮半島無核化，各方應避免互相挑釁或採取任何行動令形勢惡化。美國駐聯合國大使鮑爾則指，

朝鮮完全無視安理會決議，呼籲國際社會以更強硬方式應對。

韓國總統朴槿惠前日縮短在老撾的行程，晚上返國召開國家安全會議。她在會上稱朝鮮領導人金正恩「無法控制」，指他拒絕聆聽任何國家或國際社會，朝鮮今年第2度核試是對國際社會的挑戰，韓國及全球的忍耐已到極限。基於朝鮮可能進行更多挑釁，朴槿惠下令韓國軍方密切監察，維持防衛勢態，即時回應任何行動。

朝鮮勞動黨報章《勞動新聞》昨發表評論文章，表示他們不會接受美國的核「勒索」，指美方已被朝鮮強而有力的軍事動作激怒。文章又形容朴槿惠是外國部隊的「骯髒妓女」，批評她日前與美國總統奧巴馬會面時，譴責朝鮮試射彈道導彈。

■法新社/KBS電視台/路透社

## 英貿易大臣轟本土商「太懶」



英國國際貿易大臣霍理林周四出席一個私人場合時，大肆批評英國商人「太懶惰」，坐擁前人的成功而變得「太肥」，寧願打高爾夫球而不推動貿易，無法令英國重拾昔日光輝。《泰晤士報》取得並公開霍理林的說話錄音。首相府立即澄清霍理林的言論並不代表官方立場。

### 斥約翰遜「太有興趣搞政治」

霍理林應右翼組織「保守黨前進派」(CWF)邀請

出席酒會，在酒會上大談對英國企業的不滿，批評英企根本無意拓展海外市場，「我們努力重建國際貿易有什麼用？我們開拓新市場有什麼用？英國企業根本不願意成為出口商。」

霍理林繼續狠批英國商人，「他們不再認為出口是機會，開始認為這是義務。他們可能因為太困難、太浪費時間，又或無法在周五下午打高爾夫，因而不願為國家繁榮作出貢獻。」據報霍理林暗示如果英企拒絕出口，可能面臨處罰，強調樂意開放所有工業範疇，接受國際競爭。

霍理林還批評外相約翰遜「太有興趣搞政治，犧牲了貿易」，指外交部的世界觀聚焦外交而非商業。

■《每日郵報》